



## 十项行动见行见效

### 乡村振兴全面推进行动

# 农家书香漫 沃土墨韵生

## ——天津农家书屋助力乡村振兴纪实

■记者 徐丽 王音 杜洋洋 辛璇 徐杨 通讯员 王晴 张鹏



自由村农家书屋开展“书香移旧俗”全民阅读活动。



宫家屯村村民冯艳萍在农家书屋阅读。

乡村振兴,既要塑形,更要铸魂。在生机勃勃的津沽大地上,一座座农家书屋正悄然改变着乡村的文化生态。它们不仅是知识的“加油站”,更成为乡风文明的“助推器”、产业发展的“智慧库”。

这些特色书屋因地制宜,创新服务模式,有的成为红色教育的课堂,有的变身农技培训的基地,有的则是儿童阅读的乐园……它们以书为媒,连接起传统与现代,架起了城乡文化交流的桥梁。

本期报道带您走进天津的特色农家书屋,看它们如何通过一本本图书、一场场活动,无声地滋养着乡村群众的精神世界,为乡村振兴注入持久的文化动力。在这里,阅读不仅是一种习惯,更成为改变乡村面貌的重要力量,书写着新时代乡村文化振兴的精彩篇章。



正营村农家书屋内,志愿者指导孩子们阅读。

### 宁河区俵口镇自由村: 最动人的文明底色

### 静海区杨成庄乡宫家屯村: 家门口的“精神粮仓”

### 津南区北闸口镇正营村: 稻花香里浸书香

### 蓟州区白涧镇吴四庄村: 这里有“诗与远方”

### 北辰区小淀镇: 书香致远共享智慧之光

在宁河区俵口镇自由村,一座看似普通的农家书屋正悄然发生着“化学反应”。这里不仅是村民汲取知识的“文化粮仓”,更成为乡村振兴战略落地的重要载体。自由村在做好传统阅读服务的基础上,通过“农家书屋+”的创新模式,多维探索开展特色活动,将农家书屋变成村里聚人气、添活力、涨知识的重要阵地。

清晨的阳光透过玻璃窗洒进农家书屋,一排排书柜排列整齐、满架的图书陈列有序,管理员韩维萱将新入库的书籍整理归档。“就快要到暑假了,到时候孩子们来看书,又有新内容啦!”韩维萱高兴地说,现在书屋的图书已经有3000余册,涵盖少儿、文化化和农技等多个类别,能够满足村民们日常阅读的需求。农闲时节、寒暑假期间,书屋更是人气高涨。

小书屋聚人气的秘诀在哪里?“农家书屋除了常规的阅读体验外,还可以提供观影、绘画和编织等多种体验”。韩维萱介绍,2022年,在区、镇两级政府的大力支持下,自由村农家书屋进行全方位升级改造,设置“绘画设计区”“书法展示区”“梦想编织区”“红色观影区”。书屋的功能性丰富了,大家在这里能有更多体验,才会想来、愿意来。”

在做好阅读服务的基础上,自由村农家书屋以农家书屋为基础做加法,开展各种特色活动,加出乡村文化发展的更多可能。

作为革命先辈于方舟的故乡,自由村不仅拥有浓厚的文化底蕴,更有着“红色基因”的传承。书屋特别设立了“红色书柜”,结合世界读书日、农民读书节、青少年读书节等重要时间节点,组织开展“铭记历史、奋斗当下”红色故事分享活动、老党员读书会、党员阅读交流会等活动。“农家书屋+红色教育”的结合,让这里成为传播红色文化的精神驿站。

农家书屋与文明实践相结合,会碰撞出怎样的火花?农家书屋与新时代文明实践站合作,共同开展了文明实践小课堂和“书香移旧俗”全民阅读等多种活动,并拍摄了多种小视频发在网格群里进行同步宣传。“你看,这是我们村里的孩子们合作拍摄的‘三句半’小视频,里面嵌入了好家风的相关知识。端午节我们组织制作艾草门挂,既传承民俗又倡导文明新风。”韩维萱说,“农家书屋+文明实践”的探索,让书屋成为乡村治理的“柔性纽带”与“微阵地”。

为了保证书屋的长效运转,农家书屋不断创新管理模式和使用方式,用“农家书屋+志愿服务”助推阅读风尚。由村民组成的图书管理志愿服务队,每周轮流值班,负责图书整理、活动组织等工作。更具特色的是“爱心存折”制度,志愿者参与活动可累积积分,凭积分在“积分超市”兑换日用品。

从晨光熹微到暮色四合,书屋的灯光始终温暖。这里有老人们戴着花镜研读农技书籍的专注,有孩子们捧着绘本脸上洋溢的笑容,有创业者围坐讨论电商直播的热烈。“接下来,我们将继续深耕‘农家书屋+’模式,让书屋成为乡村振兴的‘文化引擎’,让全民阅读成为自由村最动人的文明底色。”韩维萱说。

初夏时节,绿荫渐浓、万物并秀。来到静海区杨成庄乡宫家屯村的农家书屋,窗明几净的阅读环境、浓郁醉人的书香令人着迷。

闲暇之余,不少村民来到这里看书充实自己,有的查看惠农惠民政策,有的翻阅农业技术知识,还有的品读党史故事赓续红色血脉。除此之外,村里还不定期通过多媒体形式开展特色培训,进一步提升了农家书屋的阅读体验感和互动感。

“村里建设农家书屋真是太好了,不仅可以给自己‘充电’,还可以参加书香交流等丰富多彩的活动,可以说这里既有烟火气也很接地气。”村民冯艳萍表示。

坐落于宫家屯村村史馆内的农家书屋,收藏了政经、科技、医疗卫生、文化、少儿等多个种类5000余册图书,依托“农家书屋+大讲堂”“农家书屋+党建”“农家书屋+乡村振兴”等模式,这里成了乡亲们学习“充电”、增强自身修养的重要文化阵地,这也为宫家屯村规划实施“一红一绿”乡村振兴路子、因地制宜探索“红色文化发展区和绿色产业发展区”两个主题板块赋能添劲。

作为基层文化建设的延伸和纽带,如何用好用活农家书屋,打造“种书乡间”活动品牌是宫家屯村一直思考的问题。经过多次探索,最终在“农家书屋+大讲堂”的模式中找到了答案。通过夯实文明实践阵地,与区文旅局、团区委、区农业农村委等部门联动开展乡村大讲堂、主题党日活动、理论宣讲、科普宣传、农技培训,推动农村文化建设,让全民阅读“实”起来,“热”起来,真正使其成为农民学文化、长技能、强本领的“黄金屋”。

宫家屯村是一座有着600多年历史的村庄,这里曾是冀中八分区津南支队开展敌后武装斗争的主要根据地之一。在推动红色美丽村庄建设中,宫家屯村打造“红色印象、革命薪火、党群共建、时代新风”四个核心区域,形成“一轴一环多组团”建设布局,为农家书屋增添了优秀的红色资源禀赋。农家书屋开放以来,这里按照党建引领、阅读赋能的理念,积极做好红色文化展示、党员互动交流、青少年传承红色基因。比如,杨成庄红色少年宣讲团以参与烈士纪念馆讲解等方式,融合阅读分享、主题演讲、线上微宣讲等多种路径,引导青少年学生讲好红色故事……

宫家屯村农家书屋把优质公共文化服务延伸到群众,为基层文化需求提供了有力保障,激活了乡村的造血功能。随着宫家屯村积极地在发展绿色产业上下功夫,这里凭借地域资源,创办集设计、制作、展览、营销于一体的芦苇艺术馆,将团泊洼随处可见的芦苇变为一件件精美的手工艺品,带动村民足不出户增收致富。

依托农家书屋,乡村振兴幸福路上的事迹被更多人听到、见到,激励着人们不断努力奋斗,在助推乡风文明建设的同时让农家书屋成为百姓家门口的“精神粮仓”。

农家书屋是农村全民阅读的大平台、主阵地,是做好基层公共文化服务助力乡村振兴的重要一环。静海区将致力于提升农家书屋的服务效能,为乡村振兴提供思想保障、精神动力、文化氛围和知识力量。

在津南区北闸口镇西侧,有一片郁郁葱葱的绿色生态屏障区,正营村坐落其中。这里不仅有风吹稻浪的田园风光,更有着浓郁的书香气息。

走进正营村党群服务中心一楼,85平方米的农家书屋内,1600余册图书整齐排列在书架上,涵盖政经、科技、文化、少儿等8大类图书,五种报刊按时更新。“我们特别注意图书的更新和分类,每年3000元的购书经费虽然不多,但我们都会精打细算,确保每一本书都是村民真正需要的。”作为书屋的日常管理者,正营村党支部宣传委员王芳介绍。

自2019年11月投入使用以来,这个小小的书屋已经成为村民们汲取知识、交流思想的重要场所。每周一至周五9:00—16:00、周六周日13:00—16:00的开放时间,满足了村民多元阅读需求。“最让我感动的是看到村里老人戴着老花镜认真读书的样子,还有孩子们安静阅读的画面,这些都是我们继续做好工作的动力。”王芳说。

为了充分发挥农家书屋的作用,正营村“两委”班子想了不少办法。除了每年补充更新图书外,村里还积极与周边高校搭建合作平台,大学生们捐赠的课外读物丰富了书屋的藏书,志愿者们还定期来村开展公益课堂,为孩子们辅导功课、举办科普讲座。

去年秋天,正营村农家书屋创新开展了“稻花香里阅绘本”亲子读书活动。在村内稻田旁的初心园里,志愿者们通过生动讲述绘本故事《我们是开心的大米》,带领孩子们近距离观察稻穗,感受农耕的繁忙与喜悦。孩子们在金色的稻浪中,通过互动游戏和实地观察,探索水稻从播种、成长到收获的全过程。这种“稻香+书香”的创新模式,将阅读空间从室内延伸到田野,把绘本知识与农耕实践有机结合。

从“稻花香里阅绘本”亲子活动到“书香飘万家”主题阅读,从书法公益课堂到暑期读书会,丰富多彩的活动让书屋的人气越来越旺。据统计,书屋建成以来已开展各类阅读活动50余场次,参与村民1000余人次,图书借阅量1000余次。这些活动不仅丰富了村民的文化生活,更在潜移默化中提升了村民的文化素养。

放眼整个津南区,像正营村这样的农家书屋共有31个,总藏书量达75263册,每个书屋平均藏书2400余册。2024年,津南区为每个书屋补充更新了《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》《习近平新时代思政课》《不可不知的法律常识》等各类图书75种。各书屋每月对外开放不少于20天,每周开放时间不低于25小时,真正做到了让书香飘进千家万户。

在推进“全民阅读”活动中,津南区以“阅美津南”“书香津南·读书月”“新时代乡村阅读季”等活动为载体,从2024年至今,在全区农家书屋开展活动300余场次。从“4·23”世界读书日到“我的书屋书吧·我的梦”少年儿童阅读实践,从“绿书签·好书伴我成长”到各类主题读书会,精心设计的文化活动让乡村文化焕发出新的生机与活力。

乡村振兴既要富口袋,也要富脑袋。当稻香与书香交融,当传统农耕文明与现代阅读文化相遇,乡村振兴的道路就会越走越宽广。

乡村振兴,既要塑形,更要铸魂。在生机勃勃的津沽大地上,一座座农家书屋正悄然改变着乡村的文化生态。它们不仅是知识的“加油站”,更成为乡风文明的“助推器”、产业发展的“智慧库”。

这些特色书屋因地制宜,创新服务模式,有的成为红色教育的课堂,有的变身农技培训的基地,有的则是儿童阅读的乐园……它们以书为媒,连接起传统与现代,架起了城乡文化交流的桥梁。

本期报道带您走进天津的特色农家书屋,看它们如何通过一本本图书、一场场活动,无声地滋养着乡村群众的精神世界,为乡村振兴注入持久的文化动力。在这里,阅读不仅是一种习惯,更成为改变乡村面貌的重要力量,书写着新时代乡村文化振兴的精彩篇章。



吴四庄村农家书屋举办“强国复兴有我——争做新时代好少年”读书交流活动。

在蓟州区白涧镇吴四庄村,一座近60平方米的农家书屋矗立于村中心文化广场旁。这间静室,早已超越单纯的借阅场所,成为村民口中的“诗与远方”,更被视作乡村文化振兴中一座不灭的“知识灯塔”。

走进书屋,书架整齐,3100余册书籍涵盖农技、文学、儿童读物、养生等多个领域。这里既有政府配送的“精神食粮”,也汇聚了社会捐赠的爱心暖流。窗明几净的书屋内桌椅井然安放,这个能同时容纳30人的空间,为劳作归来的村民辟出一隅宁静天地。

书屋的开放时间表清晰显眼:周一到周五分上下下午开放,周末则延长服务,更难得的是能随农忙时节灵活调整。“管理员在,书屋的灯就亮着。”常常借阅的村民梁立叶感慨道。电脑、打印机等设备,更让书屋成了村民获取外部信息的“数字窗口”。

提及书屋必定绕不开管理员李岳,自她接手以来,书屋便有了温度。她如同熟练的织工,将书籍分门别类,农技知识紧邻文学经典,儿童绘本触手可及。村民所需,她记在心上——苗木种植技术、乡村旅游指南,这些实用书籍因她的主动推荐而不断充实书架。

李岳深知,书不能只等着人来读。她巧思不断:农闲时的“读书分享会”,让思想在交流中碰撞火花;寒暑假的“故事汇”与阅读辅导,成了孩子们流连忘返的乐园;别出心裁的“书香里的年味”活动,更是将剪纸艺术与新春阅读巧妙融合,让墨香饱含着年味;对于行动不便的老人,她化身“送书使者”,定期上门,风雨无阻。

近年来,书屋的生命力,在一次次活动中蓬勃绽放。

去年夏天,“我是小小图书管理员”活动让村里30多个孩子兴奋不已。他们学着整理书籍、张贴标签、宣传借阅规则。稚嫩的小手拂过书脊,专注的神情令人动容。一位家长欣喜道:“孩子回家还念叨着图书分类法,电视、手机都靠边站了。”

每年春节期间的“书香里的年味”更是别开生面。李岳化身“护苗”志愿者,讲解正版图书识别;航天模型制作与《中国航天员》共读,点燃了孩子们探索星空的梦想;经典电影的放映,让实践站里笑语盈盈,村民直呼“没想到过年还能这么有滋味”。

书香的浸润,悄然改变着村庄的肌理。种植户杨起在农技书籍里找到了增产秘决;放假归来的学生王品铎,在书屋找到了复习的静谧空间;更多的孩子,在李岳的引导下,从绘本童话走向更广阔的知识海洋。

“以前农闲就是打牌闲扯,现在有空就爱往书屋跑,翻翻书,听听讲座,心里头亮堂。”村民陈起国朴实的话语,道出了书屋沉甸甸的分量。党员带头参与的“书香支部”活动,更如涟漪般扩散,让阅读风尚在乡间扎根。

夜幕低垂,吴四庄村农家书屋的灯火依旧温暖。这灯光,映照着李岳整理书籍的身影,映照着村民专注阅读的面庞,更映照着乡村文化振兴路上,那份对精神家园的执着守望。小小书屋,正如其“知识灯塔”的誉称,照亮了山乡通往远方的路,让“诗与远方”在希望的田野上拔节生长。



午后的阳光穿过北辰区小淀镇赵庄村农家书屋的玻璃窗,洒在书页上。一位头发花白的老人戴着花镜,手指划过《红岩》泛黄的书脊,目光久久停留;几个孩子挤在窗台旁的小桌旁,专注地辨认着绘本上的图画。静谧的午后,书页翻动的细微声响,成为这里动听的背景音。

如今,小淀镇5个行政村的书屋全部建成开放,书籍持续更新,打通了公共文化服务的“最后一公里”。农家书屋已不再是图书的简单“居所”,各村依托书屋资源,因地制宜探索各具特色的服务路径,将缕缕书香化为田野间滋养文明的活水。

在赵庄村的农家书屋,一排排醒目的红色经典书籍,是村民思想扎根的沃土。除了常态化的“全民阅读推广”活动外,书屋更成为党员淬炼初心的红色熔炉——“一书一世界,阅读拓视野”读书会上思想的碰撞,“讲述红色故事凝聚奋进力量”活动中信仰的回响,都让峥嵘岁月的力量悄然融入当下。

这红色书香,更随着“校书联动”吹进了小学的课堂。“读一本红书 种一颗种子”活动里,孩子们通过《小英雄王二小》的共读,激发起对英雄的崇敬之情。村里的“向阳出发”志愿者创新推出“童心向党,我送红书”行动,志愿者用童言讲述党史,用孩子们理解的方式解释党旗、国旗的深意。静态的书页在赵庄村化作了情感与价值的生动课堂,红色种子在幼小心田悄然萌芽。

如果说赵庄村的书香浸染着信仰的底色,那么阅读热情在小贺庄村的农家书屋里,则绽放出科普实践的智慧之光。

这里是村民汲取知识的阵地,“书香致远,阅享时光”读书活动让村民的情感在书页间交流;这里也是传统与新知交融的热土——在“全民终身学习活动周”中,志愿者推荐的经典篇章与动人朗诵,让榜样的力量在静默聆听中传递;元宵佳节,“书香闹元宵,读书乐猜谜”活动则巧妙地将文学诗词、科普知识编织进灯谜的趣味里,村民们在智慧的碰撞里,真切触摸到千年文脉的温度。

书屋的青少年科普区,更是孩子们展现活力、探索世界的园地。管理员小张对此感受颇深:“光看书本有时不解渴,我们会带着他们动手做实验、拼模型,孩子们的眼睛瞬间就亮了!”天文地理、生物科技的丰富读物,加上“科普实验角”看得见摸得着的操作,让复杂的知识变得可触可感。阅读与实践深度融合,书屋成为探索的乐园,书本上的知识化为乡村少年心中跃动的求知火种。

从赵庄村午后的红色阅读,到小贺庄村阳光下的科普实验,农家书屋的玻璃窗映照着不同的乡村日常,却同样盛满了求知的渴望。阳光掠过“书香小淀”的金色招牌,管理员们开始整理即将送往田间地头的“流动书箱”——农技手册、绘本故事、科普杂志分门别类码放整齐,准备跟着种田大户的三轮车驶进大棚,跟着志愿者的背包走进村头巷尾。书页间的智慧落入田野,小淀镇的农家书屋成了涵养一方水土、激活乡村未来的不竭源泉。



吴四庄村农家书屋举办“强国复兴有我——争做新时代好少年”读书交流活动。

(图片由受访单位提供)